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I. SONDERBAUVORSCHRIFTEN 

~t. 1 

Rechtsgrundlagen: Der Bezirksrat erlasst, gestutzt auf Parag­
raph 30 des Planungs- und Baugesetzes (PBG) 
und das Baureglement des Bezirkes Kussnacht 
Art. 56 ff., sowie auf Antrag der Grundeigen­
tumer folgende Vorschriften zum Gestaltungs­
plan Honegg. 

Geltungsbereich: 

Zweck: 

~t. 2 

Die Vorschriften gelten fur das im Gestal­
tungsplan Honegg, Situation Nr. 0388-01 vern 
30.03.90, schwarz-weiss umrandete Gebiet. 

~t. 3 

Die Gestaltungsplanung will: 

1 
Eine gesamthaft konzipierte Bebauung mit ver­
dichteter, qualitatsvoller Bauweise erlangen, 
die sich vorteilhaft in die Landschaft ein­
fugt, und mit der umliegenden Bebauung in gu­
ter Beziehung steht. 

2 
Die adaquaten Nutzungen und Wohntypen festle­
gen. 

3 
Die 
lung 
gen. 

4 

Bauten bezuglich Lage und Grosse, Stel­
und ihrer kubischen Gestaltung festle-

Die generelle Anordnung und Gestaltung der 
Aussenanlagen und Freiraume (Grunflachen, we­
ge, Platze und Kinderspielplatze) bestimmen. 

5 
Die Verkehrs- und Parkierungssituation inner­
halb des Gestaltungsplangebietes regeln. 

6 
Ausnahmen gegenuber der Zonennorm erlangen, 
namentlich bezgl. Ausnutzungserhohung, Ver­
grosserung der Gebaudehohe und Geschosszah­
len, Vergrosserung der Gebaudelangen, der zu­
teilung der Gebaudenutzflachen und der Gara­
genflachen, sowie der Unterschreitung der Ge­
baudeabstande innerhalb des Gestaltungsplange­
bietes. 



Planungsmittel: 

Gestaltungszonen 

Nutzungen 
Art der Bauten: 
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Art. 4 

Der Gestaltungsplan (GP) umfasst folgende Pla­
nungsmittei: 
a) verbindliche und 
b) richtungsweisende Planungsmittel 

1 
Verbindliche Plane: 
Situat~on, 

Schnitte Mst. 1:500 Plan Nr. 0388-01 

2 
Verbindliche Sonderbauvorschriften mit Brutto­
geschossflachenschema 

3 
Richtungsweisende Angaben: 
Wettbewerbprojekt Mst. 1:1000/1:400 
Plane Nr. 0388-02, 03, 04, 05 
Modell Mst. 1:500 
Erlauterungsbericht mit Berechnungen 

Art. 5 

Das GP-Konzept sieht 3 Baubereiche vor: 

Baubereich A Mehrfamilienhauser 
Baubereich B Terassen- und Einfamilienhauser 
Baubereich C~eihenhauser 

_lHauszei len mi0 und/oder Geschoss-

1 Baubereich A 
Dieser Bereich umfasst 6 
zwei Unterniveaugaragen, 
stukturanlagen, sowie die 
senanlagen und Freiraume, 
garten. 

2 Baubereich B 

wohnungen 

Mehrfamilienhauser, 
Keller- und Infra­
dazugehorenden Aus­
sowie einen Kinder-

Dieser Bereich umfasst das bestehende Haus Ul­
rich, Einfam~lienhauser und Terrassenhauser, 
Infrastrukturanlagen, evtl. eine Unterniveau­
garage und die dazugehorenden Aussenanlagen 
und Freiraume. 

3 Baubereich C 15 Hauszei len 
Dieser Bereich sieh~5 Reihenhauszeilen~ In­
frastrukturanlagen, evtl. eine Unterniveauga­
rage, sowie die dazugehorenden Aussenanlagen 
und Freiraume vor. 
Zudem wird das Fahrwegrecht fur die Nachbar­
parzellen Kat. Nr. 795 und 3357 gewahrleis­
tet. 
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Art. 6 

1 
Bauweise, Lage und Die Bauweise erfolgt gemass Gestaltungsplan, 
Anordnung der wobei das Wettbewerbsprojekt richtungsweisen-
Bauten: den Charakter besitzt. 

Baubegrenzungs­
linien: 

2 
Lage und Anordnung der Bauten sind in den Bau­
bereichen A, B und C mittels Baubegrenzungs­
und Hohenbegrenzungslinien in Grundriss und 
Schnitt maximal definiert. 

Art. 7 

1 
Die Baubegrenzungslinien bestimmen die aus­
serste zulassige Fassadenflucht fur alle Ge­
schosse von Baukorpern. Ausnahme bilden Veran­
den, Wintergarten, Treppenhauser, Vordacher, 
Kamine, Anbauten im EG, Erker, Balkone und 
Liftschachte, denn diese durfen die Baubegren­
zungslinien auf eine Tiefe von max. 2.50 m 
uberragen. 
Vorbehalten bleibt Art. 9. 

2 
Nebenbauten durfen ausserhalb der Baubegren­
zungslinien im Rahmen des kant. Planungs- und 
Baugesetzes erstellt werden, sofern sie sich 
vom Standort und Materialisierung her gut in 
die Ueberbauung einpassen. 



Hohenbegrenzungs­
linien: 

Grenz- und 
Gebaudeabstande, 
Dachvorsprfinge, 
Strassenabstande: 

·Gestaltung, 
Baukorper­
gliegerung:· _Los 
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Art. 8 

1 
Die Hohenbegrenzungslinien bezeichnen die 
grosstmogliche Hohenausdehnung der Bauten 
unter Angabe der max. First- und Traufpohen 
in Metern uber Meer. Fur die Bemessung gilt 
der Schnittpunkt der Fassade mit der Dach­
haut, bzw. bei Flachdachern bis zur Oberkante 
des Dachabschlusses. 

Art. 9 

1 
Gegenuber den Grundstucken ausserhalb des GP­
Gebietes mussen samtliche Bauteile die Grenz­
und Gebaudeabstande gemass Planungs- und Bau­
gesetz einhalten. 

2 
Innerhalb des GP-Gebietes konnen die Abstande 
gemass Gestaltungplan Nr. 0388-01 unterschrit­
ten werden. Die feuerpolizeilichen Vorschrif­
ten sind zu beachten. 

Art. 10 

1 
Grundsatzlich hat die Gestaltung der Anlage 
nach dem Wettbewerbsprojekt Pl. Nr. 0388-02, 
03, 04,_Lwelches richtungsweisenden Charakter 
besitzt, zu erfolgen~ bzw. mit d e n Bauten der 
ersten Etappe zu harmon i eren. 
2 
Alle Teile sind gut zu gestalten, aufeinander 
abzustimmen und sorgfaltig in die Umgebung 
einzupassen. Insbesondere . hat die Fassaden­
und Dachgestaltung der Bauten nach einheit­
lichen Gestaltungsgrundsatzen zu erfolgen, 
namentlich bezuglich der Materialisierung, 
der Dach- und Fassadengestaltung und der 
Farbgebung. Ebenso soll auch der Aussenraum­
gestaltung gebuhrend Beachtung geschenkt wer­
den. 

3 
In den Baueingabeplanen sind zudem uber fol­
gende Elemente Gestaltungsangaben zu liefern: 

Strassen, Wege, Rampen, Containerstandplatze, 
Garagen, Ein- und Ausfahrten, Parkplatze, Ga­
ragenvorplatze, Spielplatze, Grunflachen, Gar­
tenanlagen, Boschungen, Einfriedungen, Stutz­
mauern und Bepflanzung. 



Dachgeschossaus­
bau und Dachge­
staltung: 
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Art. 11 

1 
Bei Dachgeschossausbauten sind Hohenbe­
grenzungslinien, externe Grenzabstande und 
die zulassige Ausnutzung einzuhalten. 

2 
j_ f 1 a c h, ode r In samtlichen Baubereichen sind die Bauten l 

loder mit geneigten Dachern undlin Kombination mit 
Flachdachteilen auszufuhren. Flachdachteile 
sind als Dachgarten auszubilden und soweit 
wie moglich zu begrunen oder als Sitzplatze 
zu gestalten. Die Dachgestaltung erfolgt in 
Anlehnung an das WB - Projekt bzgl. Flachdach 
und Schragdachkombination 1 bzw. mit den Bauten 
der ersten Bauetappe zu harmonieren. 
3 .· 
Genei~te Dacher sind einheitlich zu decken 
(Ziegel, Eternit, Bleche). Sie haben gleich­
artige Formen aufzuweisen mit einer Dachnei-1 0 5 gung vonl;B"o bis 45°. Sie sind mit leich­
ten Dachvorsprungen (max. 1.00 m) auszubil­
den. 

4 
Dachaufbauten durfen die Hohenbegrenzungsli­
nien im Rahmen des kant. PBG Art. 60. 3b uber­
schreiten, ebenso technische Dachaufbauten 
wie Kamine und Liftaufbauten. Letztere mussen 
sich gut in die Dachlandschaft eingliedern. 

5 
Bei flachen Dachern, bzw. begehbaren Dachter­
rassen, sind gutgestaltete, pergolaartige 
Dachaufbauten zulassig. 



' 

Fassaden­
gestaltung: 
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Art. 12 

1 
Die Fassaden der Hauptbauten sind mehrheit­
lich mural und in Kombination mit Glas, Stahl 
und Holz auszubilden. Sie sollen feingliedrig 
erscheinen und eine ansprechende Farbgestal­
tung aufweisen. 

2 
Es sind auch grosse Fensterpartien zulassig. 
Mehrere Oeffnungen konnen zu grosseren, ables­
baren Einheiten zusammengefasst werden. 

Art. 13 

1 
Siedlungscharakter Das Wettbewerbsprojekt besitzt diesbezuglich 

richtungsweisenden Charakter. 



Ausniitzung: 

Aussenraumgestal­
tung, Umgebungs­
gestaltung: 
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Art. 14 

1 
Die Ausnutzungsausschopfung erfolgt gemass 
beiliegendem Bruttogeschossflachenschema vom 
30. Marz 1990 und unter Berucksichtigung des 
geltenden kommunalen Baureglementes und der 
Nutzungsplanung zuzuglich einem Ausnutzungsbo­
nus von 5%. Insgesamt betragt die Bruttoge­
schossflache (BGF) 14 096 m2. Vorbehalten 
bleibt Art. 14. 5. (Stand Febr. 1991 } 

2 
Fur jedes Bauvorhaben ist als Bestandteil des 
Auflageprojektes die beanspruchte Bruttoge­
schossflache auszuweisen und die verbleibende 
Bruttogeschossflache fiir die restliche Be­
bauung zu berechnen (Ausnutzungsbuchhaltung). 
Der Bezirksrat teilt der Bauherrschaft im Rah­
men der Baubewilligung allfallige Abweichun­
gen mit. 

3 
Ausniitzungsabweichungen innerhalb des Gestal­
tungsplanes gegenuber dem Bruttogeschossfla­
chenscherna sind rnoglich, sofern die belaste­
ten Grundeigentiirner darnit einverstanden sind. 

4 
Zur Berechnung der Bruttogeschossflachen sind 
die jeweils geltenden Forrnulierungen des Be­
zirkes Kiissnacht anzuwenden. 

5 
~ 

Bei einer kunftigen Erhohung der Ausnutzungs­
ziffer irn Rahmen der kornrnunalen Nutzungsp1a­
nung kann die Bruttogeschossflache unter Bei­
behaltung der generellen Gliederung, (Schrag/ 
und Flachdachelemente) angepasst werden. 
(z. B. Bei Ausbau Dach- und Untergeschosse, 
zahlenrnassig rnehr, kleinere Wohneinheiten 
innerhalb Baubegrenzungslinien, andere Bauty-
pen etc.) · 

Art. 15 

1 
Samtliche Bauten und Anlagen sind 
sorgfaltig ins Gelande einzupassen. 



lj ewei Is 
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2 
Die Freiraume sind mit Baumgruppen, wie sie 
im Wettbewerbsprojekt angedeutet sind, auszu­
gestalten, wobei der aufgezeigte Bepflanzungs­
vorschlag lediglich eine mogliche Gestaltungs­
variante darstellt. Die definitive Bepflan­
zung istlim Bauprojekt darzustellen. 

3 
Fur die Rahmenbepflanzung sind vorwiegend ein­
heimische Geholze zu verwenden. 

4 
Die Umgebungsgestaltung ist in den Planen der 
Baubewilligungsgesuche genau darzustellen. 

Art. 16 

1 
Kinderspielplatze: Innerhalb des GP-Gebietes sind fur die Mehr­

familien- und Reihenhauser grosszugige Kinder­
spielplatze (Hart- und Grunplatze) einzurich­
ten. Sie sind in den Planen der Baubewilli­
gungsgesuche darzustellen und ihre Flache ist 
rechnerisch nachzuweisen. Die Gassen und We­
geflachen konnen in die Berechnung rniteinbe­
zogen werden. 

Verkehrserschlies­
sung, Par)de­
rungsord.nung: 

2 
Ihre Flache muss mindestens 15 % der zu Wohn­
zwecken genutzten anrechenbaren Bruttoge­
schoss£lache betragen. 

Art. 17 

1 
Der Anschluss ans ubergeordnete Strassen 
netz (Grepperstrasse) erfolgt uber die zwei 
bestehenden Zufahrten mit entsprechender wohn­
zonenkonformer und verkehrsberuhigter Gestal­
tung und einen bestehenden Zugang. 



Grepperstrasse 

Aussenantennen: 

Ink.rafttretung: 

ERLASS 
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2 
Die technische Losung der Strassenein- und 
Ausfahrten ab der Grepperstrasse, hat in Ab­
sprache mit der Abteilung Strassenunterhalt 
des Baudepartementes des Kantons Schwyz zu 
erfolgen. Ihr Ausbau sell dem Wohnzonencha­
rakter entsprechend erfolgen. 

3 
Pro 
zwei 
stens 
sind. 

4 

Wohnung sind mindestens 1,5, pro Haus 
Autoabstellplatze verlangt, die minde­

zu zwei Dritteln unterirdisch anzulegen 

Grundsatzlich hat sich die Anordnung und Orga­
nisation des Fussganger und des Fahrverkehrs, 
sowie der Autoabstellplatze am Wettbewerbspro­
jekt Plan Nr. 0388-02 zu orientieren. 

Art. 18 

Die Errichtung von Aussenantennen ist nicht 
gestattet, sofern durch andere technische Ein­
richtungen gleichwertige Empfangsmoglichkei­
ten gewahrleistet sind. 

Art. 19 

Diese . Vorschriften treten mit der Genehmigung 
des Gesta1tungsp1anes durch den Regierungsrat 
in Rechtskraft. 

Vom Bezirksrat er1assen mit Beschluss vom .............. . 
(Nr . ....... ) 

Der Bezirksamrnann: ..................................... . 

GENEHMIGUNG 

Vom Regierungsrat genehmigt mit Besch1uss vom ........•.. 
( Nr. . ....... ) 

Der Regierungsrat: ..................................... . 
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II. BRUTTOGESCHOSSFLACHEN - SCHEMA 

1. Zusammenstellung der Bruttogeschossflachen 

Grundstuckflache: 11 611 rn2 + 20 126 rn2 = 
./. Erschliessungsflache 

1.1 Anrechenbare Grundstuckflache 

1.2 Ausnutzungsziffer: Ow40 + Bonus 0.05 (W2B) = 
0.60 + Bonus 0.05 (WG) = 

1.3 Verfugbare Bruttogeschossflache 

31 737.00 rn2 
793.00 rn2 

30 944.00 rn2 

0.45 
0.65 

Bruttogeschossflache: 0.45 x 30 085 rn2 (W2B) = 13 538.00 rn2 
0.65 X 859 rn2 (WG) = 558.00 rn2 

14 096.00 rn2 
============ 

(Stand Febr. 1991) 

2. Bruttogeschossflachenzuteilung I -schema 

zuteilung der Bruttogeschossflache auf die drei Baubereiche: 

Baubereich A: 6 381 rn2 

Baubereich B: 4 415 rn2 

Baubereich C: 3 300 m2 

Total 14 096 rn2 

------------------
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